www.shfzb.com.c

"回国机票、周末随心飞我都有"

硕士研究生经商失败寻求"门道",诈骗16人获刑5年

□法治报记者 季张颖

"我有年迈的母亲,还有4个尚未成年的孩子,我希望我能早点出去回归家庭。"陈述至此,站在法庭的被告席上,沈鑫毅(化名)显得有些颓然……

在过去近两年时间里,他虚构自己能提供"南航快乐飞"、"东航随心飞"等机票套票产品,能在疫情期间代购回国机票等事实,让16人被骗累计25万余元。日前,徐汇区人民法院开庭审理了这起案件,法院当庭以诈骗罪一审判处沈鑫毅有期徒刑4年10个月,并处罚金3万元,由于沈鑫毅属缓刑考验期限内犯新罪,最终实行数罪并罚,决定执行有期徒刑5年,并处罚金35000元。

疫情期间

遥遥无期的"回国机票"

肖莫(化名)是一名英国留学生。去年疫情爆发当口,身在异国他乡的他急于回国,通过"咸鱼"APP找到了一个卖家,并经其介绍添加上了一名"机票供应商"就是沈这位所谓的"机票供应商"就是沈鑫毅。他信誓旦旦地告诉肖莫自己可以安排出票,一番沟通之后,肖莫以14000余元的价格下单,当天即向沈鑫毅转去了7000多元作为



通讯员 马昂

订金。

去年3月下旬,沈鑫毅给肖莫发来了一张出票成功的信息截图,肖莫将剩余的7000多元尾款通过微信转账给了沈鑫毅。但让肖莫没有想到的是,当天夜里,自己去查这个机票时,显示已经被取消了。"他的解释是,航班临时取消了。"肖莫称,由于当时新闻上不断有停飞的消息,所以他也没有过多怀疑。

此后,肖莫继续让沈鑫毅帮忙物色可以回国的航班,前后累计花费了4万余元,经历了"转机需要加钱"、"预定的航班又不飞了"、"票价再次上涨"等波折,最终这

张回国机票却仍然遥遥无期,此时 的肖莫不再寄希望于沈鑫毅,提出 退款要求,但沈鑫毅却耍起了无 赖,不肯退款。

庭上自述:

因经商失败触犯法律

遭遇"机票骗局"的人远不止 肖莫一人。根据起诉书所载明, 2019年2月至2020年11月间, 沈鑫毅在闲鱼APP平台上注册账 号,虚构其能提供"南航快乐飞"、 "东航随心飞"、"海航随心飞"等 机票套票产品,骗取被害人于某等 5 人的信任,先后骗得 5 名被害人 以支付宝转账等方式支付的钱款各 3000 余元。

其间,沈鑫毅虚构其能出售低价机票的事实,骗取7名被害人,虚构其能在疫情期间代购回国机票的事实,骗取4名被害人,前后总计共有16名被害人累计被骗钱款25万余元。

沈鑫毅在庭审前一直咬定"自己没有实施诈骗"。而在站上法庭的这一刻,沈鑫毅对检察机关的指控当庭表示认罪认罚。

"我幼年丧父,是母亲独自一人将我抚养长大,由于家庭条件不好,我是勤工俭学靠自己读的硕士。"沈鑫毅在庭上表示,自己实施诈骗,是因为公司确实出现了非常异常的状况,才造成没有在短时间内退赔。而他之前拒不认罪,主要还是因为自己不懂法。

缓刑考验期限内犯新罪 数罪并罚

公诉人认为,沈鑫毅以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方式,先后多次骗取他人共计25万余元,数额巨大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任。沈鑫毅在缓刑考验期限内犯新罪且发现判决宣告以前还有其他罪没有判决,应当

撤销缓刑,实行数罪并罚。鉴于沈鑫毅当庭表示对起诉书指控的犯罪事实和证据均予以认可,并表示愿意认罪认罚,公诉人表示可以酌情从轻处罚。

沈鑫毅的辩护律师称,沈鑫毅是 因经商失败,希望缓解家庭经济压力,才会触犯法律,且其在认识自己 行为的社会危害性后,也对受害人进 行了一定的退款。只是目前家庭经济 困难,客观原因造成无法全额退赔所 有被害人的钱款。

法庭审理后认为,沈鑫毅以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,先后多次骗取他人钱款,数额巨大,其行为已构成诈骗罪,应予处罚。沈鑫毅在缓刑考验期限内犯新罪且发现判决宣告以前还有其他罪没有判决,应当撤销缓刑,实行数罪并罚。沈鑫毅当庭自愿认罪认罚,可以从宽处罚。

据此一审判决沈鑫毅犯诈骗罪, 判处有期徒刑 4 年 10 个月,并处罚 金 3 万元;撤销广东法院此前刑事判 决中判处其有期徒刑 6 个月,缓刑 1 年,并处罚金 5000 元的缓刑部分, 决定执行有期徒刑 5 年,并处罚金 35000 元。同时责令被告人沈鑫毅退 赔违法所得。



"网恋女友"要完礼物要红包

徐汇警方捣毁一网恋诈骗团伙, 抓获 8 人

□记者 季张颖 通讯员 马凯

肤白貌美的网恋女友,认识一周内屡次索要礼物、红包,一旦不照办就"耍起小脾气"不再搭理……这样的网恋背后注定隐藏着骗局。近日,徐汇警方循线捣毁一网恋诈骗犯罪团伙,抓获嫌疑人8名,当场缴获作案电脑设备13台、手机30余部。

美女主动征友"花式"

物质需求

今年3月初,余先生在刷某平台视频时发现一年轻女孩的征友信息,还留有手机号微信号等,就主动与对方联系。余先生发现女孩非常热情主动,还发来生活照、小视频等,于是他在短时间内就"沦险"了

在认识后一周,他按照对方要求先后通过微信扫码购买了内衣、睡衣、鲜花、蛋糕等礼物,还发出过 520 元、131.4 元的红包表达爱意。尽管已经花出去 4600 余元,但女孩的各种物质要求仍然接踵而至,最终让余先生招架不住,对方几次催促无果后,就开始迁怒于他。之后无论余先生如何发微信或拨打电话,对方始终不予理睬。这时,他才觉得自己有可能被骗了,思量再三,还是选择前往徐家汇派出所反映情况。

"她一直让我转钱给她,我说 我们都没有见过面,如果再要让我 给钱,那也一定是要谈婚论嫁什么 的,接着她就不理我了,但没有把 我拉黑啊。""不不不,你肯定是 遇上骗子了。""啊?!"在民警的 解释下,余先生最终醒悟,并将对 方的沟通联系方式提供给了警方。 徐汇公安分局反诈分中心、刑侦支队会同徐家汇派出所认真梳理分析,发现了一隐藏在广州、多次网上实施作案的犯罪团伙。4月14日,民警在广州分别将涉嫌诈骗的陈某灼、陈某珊、周某、谢某某等8名嫌疑人抓获归案,并当场缴获作案电脑设备13台、手机30余部。

诈骗所得按三到五成 分配"收益"

经讯问,陈某灼交代,2020 年10月,自己和女友周某开始在 广州利用购买的非本人微信号和网 上下载的话术开始冒充美女实施诈 骗,后其姐陈某珊在老家找不到工 作,也来穗和自己一起骗人。经过 一番摸索和实践,今年2月开始, 周某又陆续招募了自己的同学和老 乡谢某某、高某、胡某某等人加 人。

自此,一个8人诈骗团伙成型。由陈某灼组织策划、租用场地、提供犯罪工具,陈某珊负责协助管理人员、财务,其余人作为业务员,采用平台视频刷粉物色对象,以美女身份和他人假意进行聊天交友,虚构购买内衣、赠送蛋糕、赠送鲜花、发红包等方式骗取被害人钱款。

基本上,每次都能骗取几百至上千元不等,每位业务员每单则可分得30%至50%不等的收益。而相关购物链接和购物平台收款二维码均为陈某灼伪造,均绑定其本人或姐姐的银行卡。经初步调查,该团伙涉嫌作案100余起,涉案金额20余万元。目前,陈某灼、陈某珊、周某、谢某某等8人已被依法刑事拘留,案件仍在进一步调查中。

领养还是拐卖?

被骗34年,男子终于找到亲生父母

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 黄先生被领养多年, 儿时记忆早已模糊,有朝一日却突 然想起自己其实是被拐卖的,所幸 34 年来亲生父母始终坚守等待, 在浦东警方的协调帮助下,一家三 口终于认亲团圆。

黄先生自记事起就被告知自己是 1984年出生的,当年养父母在孤儿院里领养了自己,但对于自己的真实身世,他始终抱着些许疑问。本月初,黄先生在看到公安机关"团圆行动"的相关报道之后,开始怀疑自己是被拐卖的。

5月11日,黄先生特意避开 自己的养父母来到了浦东公安分局 浦兴路派出所。

"竟然真的是拐卖!"经过反复对比核实,5月24日"打拐办"确认了黄先生的怀疑,他的亲生父母曾于1987年1月17日在四川达州当地公安机关报案称小孩被拐,而当年这个被拐小孩的信息与黄先生基本一致。

"老汤!我们的儿子找到了!"接到民警打来的电话,老汤夫妇相拥哽咽。此时此刻,他们已经在四川达州坚守了34年,为了意外失踪的4岁孩子,出生湖北的他们再也没回过老家,生怕哪天孩子找回家,自己却不在。1987年的农历正月十七,当时经营文具批发的老汤夫妇正忙着在

门市上接待进货人,孩子说要到附近河坝抓螃蟹,两人根本就没有在意。不想,直到晚上6点半,孩子也没有回来,老汤夫妇寻遍了达州大街小巷,终究没有找回自己的孩子。从此以后,他们便开始了坚守与寻找,想孩子的时候他们就坐在店铺门口发呆,34年来他们始终坚信孩子还活着,终有一天能够彼此相见。

得知真相的黄先生感慨万千,面对老汤夫妇想要尽快见面的要求,他毫不犹豫地答应了下来,决定在民警的陪同下赶赴四川达州与亲生父母认亲。目前,对于该起拐卖案相关人员涉案情况,公安机关正在进一步调查中。

醉酒驾车事发后找人"顶包"

检察院以危险驾驶罪提起公诉

□见习记者 翟梦丽 通讯员 孙瑜

本报讯 司机张某心存侥幸,酒后驾车不料"翻车",因想获保险理赔又害怕摊上官司,自作聪明找朋友"顶包",结果谎言当场被拆穿。目前,金山区人民检察院以危险驾驶罪对张某提起公诉。

今年1月3日晚,犯罪嫌疑人张某与朋友聚会,酒过三巡,准备打道回府。他抱着侥幸心理,心想离家也就四五公里的路程,便自己醉醺醺地驾驶车子上路。不料,回家途中,他直接将车子开到路边稻田里。出事后张某拨打了110和保

险的电话, 焦急地等待救援。

在撂下电话的那一刻张某突然意识到喝酒引发的单车事故,不仅保险公司不理赔,还有可能惹上官司。思前想后,便叫来同事王某某帮忙挪车。镇定过后,他灵机一动,"何不让王某某顶包?!"张某便骑上王某某的电瓶车到下一个路口,王某某则留在原地等待警察的到来。

殊不知,警察到达现场后,根据报警电话让王某某联系车主张某到场。张某到场达现场后,警方当即怀疑两人"顶包",便对二人进行呼气试验,张某呼气测试酒精含量达到 1.63mg/ml。王某某呼气测

式酒精含量为 0mg/ml。公安机关将掌握的二人顶包证据做了详细的说明,张某意识到事情瞒不下去了,便承认了自己酒后驾驶机动车并找王某某顶包的事情,其目的是为了逃避处罚向保险公司理赔。

日前,上海市金山区检察院依法以危险驾驶罪对张某提起公诉。 经检察机关审查认定,犯罪嫌疑人张某的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一的规定,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以危险驾驶罪追究其刑事责任。同时,张某认罪认罚,可从轻处罚,建议判处犯罪嫌疑人张某拘役3个月,并处罚金3000元。